[image: ]2022-2023年苏科版九年级物理下册第十八章《能源与可持续发展》
单元练习题

姓名                        考号                      
1．下列关于能源的说法中，正确的是（     ）
A．太阳能、地热能和风能都是化石能源
B．能源产生的热量会凭空消失
C．太阳能热水器是通过做功的方式将太阳能转化为内能的装置
D．核能泄漏会污染环境
2．下列关于信息与能源的说法中，正确的是（　 　）
A．北斗导航主要依靠超声波传递信息
B．频率不同的电磁波在真空中传播速度不同
C．太阳能、风能和核能都是可再生能源
D．化石能源归根到底都是来源于太阳能
3．下列各种发电方式中，利用不可再生能源发电的是（      ）
A．风力发电 [image: ]	B．潮汐发电[image: ]	C．水力发电	D．核能发电
[image: ]4．2019年1月3日，嫦娥4号在月球背面成功软着陆，并利用桥中继星进行月地之间信息的传递．如图所示为在月球背面行进的月球车“玉兔二号”，则下列说法正确的是（    ）
A．月球车的“脚印”说明力可以改变物体的形状
B．月球车的车轮表面应做得宽大以增大摩擦力
C．太阳能电池板的作用是将太阳能转化为机械能
D．月地之间信息的传递是通过次声波来实现的
[image: ]5．如图是一盏“LED风光互补”路灯，它“头顶”小风扇，“肩扛”太阳电池板，内部还安装了一个蓄电池．关于该路灯的说法正确的是（     ）
A．太阳能和风能是不可再生能源                             [image: ]	
B．太阳电池板是将太阳能转化为化学能
C．LED灯能发光主要使用的材料是超导体               [image: ]	
D．蓄电池充电时，将电能转化为化学能
6．如图所示为核电站示意图和发电流程图．下列说法不正确的是（     ）
[image: ]
A．核能是不可再生能源	B．蒸汽轮机的效率总是小于1
C．核电站利用核聚变工作	D．用超导体作输电导线可以大大降低电能损耗
7．下列说法不正确的是（　　）
A．利用半导体材料可以制作二极管        B．煤炭、石油、天然气属于可再生资源
C．手机是靠电磁波传递信息的            D．太阳能是一种清洁能源
8．东北地区第一个核电站﹣﹣辽宁红沿河核电站位于瓦房店市，2007年开工，至2012年部分建成投入商业运营．核电站工作时是利用原子_______     _（填“核聚变”或“核裂变”）释放的核能转化为电能，该能源属于________（填“可”或“不可”）再生能源．
9．在“电流表”、“电压表”、“电能表”、“发电机”、“电动机”这些仪器中，正常工作时，把机械能主要转化为电能的是 _____         ___
10．热值为 3.0×107J/kg 的焦炭 0.7kg 完全燃烧时放出的热量为_______ J。石油、风能、天然气、煤 等能源中，属于可再生能源的是______    _。手机是一种移动通讯工具，使用手机时，声音信息搭载 在_______波上进行传播。
[image: ]11．如图所示，中国“人造太阳”﹣﹣大型核实验装置“东方超环”（EAST）取得重大突破，创造世界新纪录，在上亿度的高温状态下，物质呈现等离子态，它们可以被磁场约束。“东方超环”的反应原理与太阳类似，通过___________（填“裂变”或“聚变”）释放巨大的核能，原子核能又转化为___________，从而获得上亿度的高温。
12．回顾本学期的几个小实验，请完成下列四个小题。
[image: ][image: ]
（1）如图甲，木块从高处自由下落将小桌脚打入沙中，要将小桌脚打入沙中更深些，应选用质量较大的木块，将其从更_______（选填“高”或“低”）处释放；
（2）如图乙，是一个会跳的卡片，将卡片反过来，用力向下压，橡皮筋伸长，迅速松开手，卡片向上跳起，说明发生弹性形变的橡皮筋具有_______能，可以对卡片_______；
（3）如图丙，吹气球时，气球没握住飞跑了，捡起气球会发现它的嘴部温度_______（选填“变高”或“变低”）；
（4）如图丁，把铜片、铁片插入橙子中制成一个水果电池.该电池对外供电时，将_______能转化为电能，由图丁可知：铁片是水果电池的_______（选填“正极”或“负极”）。
13．随着人们环保意识的提高，“风光互补路灯”（如图所示）得到了广泛的应用。它在有阳光时通过太阳能电池板发电，有风时通过风力发电机发电，两者皆备时同时发电，并将电能输送至蓄电池储存起来，供路灯晚间照明使用，为了能使蓄电池的使用寿命更为长久，一般充电至90%左右即停止充电。放电余留20%左右即停止电能输出。下表为某型号风光互补路灯系统配置方案的相关参数：
(1)若遇到阴天并且无风，仅靠蓄电池供电，最多可供灯具正常发光多长时间？
(2)若一块该“风光互补路灯”太阳能电池板的总面积为5m2，当其垂直太阳光方向放置时，最大发电功率达到180W，则当地垂直太阳光方向1m2范围内太阳能电池板所接收太阳辐射的最大功率为多少？
(3)当风速为6.0m/s时，风力发电机的输出功率将变为50W。在这种风速下，持续光照12h，蓄电池的电量也只由20%充到70%。求此过程中太阳能电池板发电的平均功率。
	风力发电机
	太阳能电池组件

	最小启动风速
	1.0m/s
	太阳能电池
	180W

	最小充电风速
	3.0m/s
	太阳能转换效率
	15%

	最大限制风速
	12.0m/s
	蓄电池
	400A*h12V

	最大输出功率
	400W
	大功率LED路灯
	80W12V



[image: ]

14．有一款太阳能热水器，铭牌上的部分参数如表所示。将它安装在阳光充足的水平台面上，并送满水。
	型号
	JL--88

	水容量/L
	80

	自身质量/kg
	40



（1）若它的底部支架与水平台面的接触面积为0.3m2，求它对台面的压力和压强；（取g=10N/kg）
（2）泰州地区（晴天）平均每平方米的面积上，每小时接收的太阳能约为2.8×106J。若该热水器接受太阳能的有效面积为1.5m2，每天日照时间按8h计算，则它一天中接收的太阳能（E）约为多少？若这些太阳能有60%被热水器中的水吸收，则可使水温升高多少？[c水=4.2×103J/(kg·℃)]
（3）若该热水器一天中接收的太阳能，由燃烧煤气（热值q=4.2×107J/kg）来获得，则需要完全燃烧多少千克煤气？
（4）请你：
①从能源和可持续发展的角度，说出提倡开发利用太阳能的两点主要理由；
②说出当前在利用太阳能方面所面临的某一主要困难（可从自然因素或技术因素等方面思考）。



学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
参考答案：
1．D    2．D   3．D   4．A   5．D   6．C   7．B
8．  核裂变     不可
9．发电机
10． 2.1×107     风能     电磁
11． 聚变     内能
12．  高     弹性势     做功     变低     化学     负极
13．(1)42h；(2)240W；(3)150W
14．（1）1200N，4000Pa；（2）3.36×107J，60℃；（3）0.8kg；（4）①能源总有枯竭之日，开发新能源可势在必行，另外新能源环保经济。
②利用率很低，同时安全性不高
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